



# Slovenská republika



Autor: NuclearVacuum – File:Location European nation states.svg, CC BY-SA 3.0, <https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=8105278>

**Počet obyvatel:** cca 2,1 mil.

**Rozloha:** 20 271 km<sup>2</sup>

**Úřední jazyk:** slovinština

**Státní zřízení:** parlamentní republika

## Úvodem

Zda rozšířit Evropskou unii, popřípadě jakým směrem, je velice ožehavou, avšak nesmírně aktuální politickou otázkou. Debaty na toto téma rozvířil v nedávné době například probíhající válečný konflikt na Ukrajině. I proto se jí nyní zabývá Evropská rada jako orgán Evropské unie, který svými rozhodnutími určuje obecné politické směřování a priority Unie. Jakým směrem se bude Evropská unie ubírat, nyní záleží na Vás.

Vaše Excellence,

s potěšením Vám přinášíme stanovisko Slovenské republiky ve věci rozšiřování Evropské unie. Vzhledem k Vašemu klíčovému postavení při zastupování naší země v Evropské radě považujeme za zásadní, abyste měl\*a plný vhlad do našich priorit a záměrů.

**Slovensko do velké míry podporuje vstup nových států do EU**, přičemž hlavní oblastí zájmu pro něj je v tomto ohledu region západního Balkánu (Albánie, Bosna a Hercegovina, Severní Makedonie, Černá Hora, Srbsko a Kosovo). Jelikož do něj jako stát sami náležíme, sdílíme s ostatními balkánskými zeměmi společnou historii, kulturu i propojenou ekonomiku.

Zapojení do západoevropských struktur a ochrana ze strany těchto států byly jedněmi z důvodů, proč Slovensko vyvázlo z ničivé války v Jugoslávii v 90. letech relativně dobře. Od té doby se mu zároveň díky členství podařilo značně rozvinout svou ekonomiku. Slovensko tak považuje jako jedinou cestu k předejití dalším sporům a konfliktům, které by se odehrávaly prakticky na jeho hranicích, společný vstup zmíněných zemí do EU. Již dnes je pozorovatelný odklon velkých skupin obyvatelstev v některých zemích od důvěry k EU kvůli stagnaci v přístupových jednáních. Nečinnost a další stagnace by tak kromě znovuotevření sporů mohly vést k růstu politického vlivu Ruska v regionu.

Při pořádání summitů a konferencí během svého předsednictví v Radě EU do nich Slovinsko často přizvávalo zástupce těchto států, aby rozhovory o jejich vstupu opět zrychlilo a ukázalo jasný zájem je začlenit. Naše vláda tak **plně souhlasí se záměrem Evropské rady přijmout kandidátské státy do roku 2030**. Jako první krok Slovinsko podporuje důležitý bezvízový pohyb mezi EU a všemi státy regionu – ten platí již ve všech západo balkánských státech a nově již i v Kosovu. Vedle toho je nezbytná další ekonomická pomoc, která by mohla země připravit na budoucí fungování ve společném trhu a Schengenském prostoru.

**Dobré vztahy má Slovinsko i s Tureckem**, se kterým uzavřelo v roce 2011 strategické partnerství a novou dohodou posílilo i spolupráci v oblastech vědy a výzkumu. Je zde tak silná podpora udržení Turecka jako vojenského i ekonomického partnera EU. Je proto podle Slovinska třeba pokračovat v rozhovorech o vstupu, ovšem není možné jej přijmout bez provedení reformy a splnění Kodaňských kritérií (tzn. přístupových kritérií pro vstup do EU).

V závislosti na invazi na Ukrajině se Slovinsko vyjádřilo plně pro při udělování kandidátského statusu Ukrajině a přislíbilo, že bude jejímu samotnému vstupu do EU napomáhat. Podpořilo také ekonomickou obnovu Ukrajiny skrze unijní rozpočet. Na druhé straně ale Slovinsko nesouhlasí s možností zjednodušení Kodaňských kritérií pro urychlení ukrajinského vstupu.

V případě Gruzie je slovinský přístup podobně pozitivní a díky úspěšným demokratickým reformám označilo v roce 2019 Gruzii za “bezpečnou zemi” a například v turismu s ním úspěšně prohlubuje spolupráci. Na cestě do EU je Slovinsko připraveno Gruzii plně podporovat a pomáhat s dalšími nezbytnými reformami. Nelze však Gruzii přijmout, pokud bezvadně nesplní přístupová kritéria a bude naopak pokračovat ve svém aktuálním příklonu k Rusku.

Jako předseda\*kyně slovinské vlády budete při jednání podporovat vstup nových států do EU. Hlavní důraz je při tom z bezpečnostních důvodů třeba dávat na oblast západního Balkánu, jehož státy by do EU měly vstoupit v co nejkratším časovém horizontu. I u dalších států jejich přístup podporujte, ovšem zároveň myslet na to, zda jsou jejich političtí představitelé i obyvatelé opravdu ochotni přijmout veškeré úkoly spojené se členstvím a nepředstavují pro budoucí stabilitu EU riziko.

Velice si vážíme Vaší práce, která je v této věci pro naši zemi nepostradatelná. Věříme, že na poli Evropské rady budete úspěšně prosazovat zájmy Slovinské republiky. Přejeme mnoho zdaru při jednání.

### **Pár tipů, jak se lépe dostat do role člena\*nky Evropské rady:**

- zjistí, kdo tebou zastupovaný stát v Evropské radě skutečně zastupuje a dohledej si o něm\*ní pár informací
- zkus najít odpověď na otázku: Proč některý stát zastupuje premiér\*ka, zatímco jiný prezident\*ka?
- zjistí, v jakém městě a budově Evropská rada zasedá a třeba s pomocí Google Maps si zkus udělat virtuální procházku po okolí
- většinou pro „vcítění se do role“ pomáhá kostým – zkus na simulaci zvolit formální oděv, například „jen“ v poloformálním stylu smart casual
- NEBOJ SE <3 nemáš se před kým stydět a každý tvůj projev či podaný pozměňovací návrh tě neuvěřitelně posune